



# История развития научно-технических библиотек Республики Беларусь

**Р**еспубликанская научно-техническая библиотека в 2004–2006 гг. провела локальное исследование на тему: «Деятельность НТБ предприятий Беларуси: историко-территориальный аспект». Базой для его проведения явились официальные издания и архивные документы. Библиографический указатель литературы по истории деятельности НТБ, подготовленный в ходе изучения, включает 706 документов. Детально проанализированы ежегодные отчеты о деятельности НТБ предприятий всех шести регионов республики, которые поступали в методический отдел РНТБ на протяжении 30 лет. Этот богатый материал ранее никогда не куммулировался, не рассматривался как единый информационный блок. В результате анализа сведений подготовлен отчет «Деятельность технических библиотек Беларуси в период с 1919 по 2005 гг.», а также справки по истории развития научно-технических библиотек предприятий г. Минска, Минской, Брестской, Витебской, Гомельской, Гродненской и Могилевской областей. Отчет и все справки включают списки использованных документов, а также указатели упоминаемых в них предприятий и организаций. В исторические справки включены очерки по истории конкретных библиотек предприятий региона.

Основная задача данной работы – раскрыть общественную роль и специфику деятельности технических библиотек на всех этапах развития, показать основные принципы формирования системы информационно-библиотечного обеспечения специалистов промышленности. Интерес к историческому прошлому НТБ обусловлен не потребностью теоретического обоснования библиотечных проблем, а стремлением правильно оценить их многолетний и разносторонний опыт, взять из него все ценное для использования в современной практике.

Основополагающих монографий, публикаций, характеризующих пройденный техническими библиотеками республики путь за 85 лет, нет. Истории развития различных типов библиотек за определенные годы уделяли внимание ведущие библиотековеды республики: И.Б. Симановский, Н.М. Колоско, И.П. Емец, А.Ф. Галузо, М.И. Покало. Особый интерес представляют очерки по истории НТБ предприятий С.О. Ошеровича, Л.Ф. Куридиной. Первым шагом на пути изучения научно-технических библиотек предприятий явились работы Н.А. Лейко.

Попытки привлечь внимание к истории деятельности белорусских научно-технических библиотек

были предприняты еще в 60-е годы. В газете «Літаратура і Мастацтва» от 24 мая 1966 г. прозвучало обращение Правительственной библиотеки им. А.М. Горького, выполнявшей в то время функцию методического центра для сети НТБ республики, к работникам библиотек о написании очерков по истории научно-технических библиотек предприятий. Сохранился протокол заседания комиссии по созданию сборника документов по истории библиотечного дела Белоруссии от 22 мая 1967 г., на котором присутствовали и выступали представители библиотечной инспекции Министерства культуры БССР, Межведомственного библиотечного совета, педагогического института, Государственной библиотеки им. В.И. Ленина, Правительственной библиотеки им. А.М. Горького, библиотеки БГУ, библиотеки Академии наук и др. В 1967 г. в Минске состоялось зональное совещание технических библиотек Литовской, Латвийской, Эстонской, Белорусской ССР и Калининградской области, в его работе приняли участие также представители ГПНТБ СССР, технических библиотек г. Киева, г. Одессы, г. Горького и других крупных городов. Участники совещания одобрили инициативу белорусских библиотекарей по созданию истории технических библиотек республики и призвали технические библиотеки всех республик перенять опыт Белоруссии по созданию истории библиотечного дела в своих регионах.

Прошло 40 лет. Истории становления и развития библиотек других систем и ведомств уделялось в печати большое внимание. История же НТБ предприятий Беларуси осталась своего рода белым пятном в библиотековедении республики. В 2006 г. РНТБ проанализировала накопленный исторический материал. Остановимся лишь на некоторых этапах деятельности технических библиотек республики.

С первых лет Советской власти началось создание общегосударственной сети технических библиотек. Главный отраслевой принцип ее построения сочетался с территориальным и полностью соответствовал структуре управления народным хозяйством. Этот принцип обеспечил единство развития технических библиотек всех отраслей промышленности в пределах отдельной области и республики, способствовал укреплению межотраслевых связей библиотек как в границах определенной территории, так и во всесоюзном масштабе.

В связи с почти полным отсутствием сведений о деятельности технических библиотек в первые послереволюционные годы особый интерес пред-

ставляет любая информация. 13 января 1919 г. Президиум Совнархоза Белорусской республики постановил:

1. Немедленно конфисковать техническую библиотеку Минского домовладельца Свенцицкого.

2. Издать постановление о переходе всех технических библиотек г. Минска и его окрестностей, принадлежащих как частным лицам, так и магазинам и учреждениям, в собственность Белорусской республики.

3. Организовать технико-экономическую библиотеку при Совнархозе Белорусской республики».

1920 г. в Наркомземе была создана статистико-экономическая библиотека. В 1925 г. в городе Гомеле Правление Западных железных дорог создало Центральную технико-экономическую библиотеку.

В годы довоенных пятилеток бурно росла промышленность республики, строились и оснащались предприятия, рос рабочий класс, появлялась инженерно-техническая интеллигенция, в результате чего повышалась потребность в специальной литературе. Это вызвало необходимость приобретения технической литературы заводскими профсоюзными библиотеками, дало толчок к созданию специальных технических библиотек.

Само понятие «техническая библиотека», вошедшее в обиход в 20–30-е гг. для обозначения библиотек, обслуживающих промышленность, подчеркивало ее влияние на массы, овладевавшие техникой. Ранее использовались термины: производственная библиотека, деловая библиотека.

Увеличение сети технических библиотек было связано с превращением науки в непосредственную производительную силу, возникновением множества научно-технических учреждений, обслуживающих промышленность. Интенсивному росту библиотек на предприятиях Белоруссии, как и во всей стране, способствовал приказ ВСНХ СССР от 26 апреля 1929 г. «Об организации технических библиотек на предприятиях». Этим документом регламентировалась организация фабрично-заводских библиотек на каждом производственном предприятии. С этого года в печати все чаще стали появляться сведения о фондах технической литературы на предприятиях.

ЦИК и СНК БССР постановлением «Аб бібліятэчнай справе ў БССР» от 22 июля 1934 г. определили создание стационарных библиотек на каждом предприятии с количеством рабочих свыше 500 человек. В постановлении зафиксировано требование «категорически запрещать всем учреждениям и организациям использование помещений библиотек для других целей и переселение библиотек в худшие помещения. За нарушение этой директивы привлекать к судебной ответственности».

В 1934 г. в Белоруссии была проведена единственная в масштабе страны за годы довоенных и послевоенных пятилеток библиотечная перепись. По ее данным, на территории БССР существовало 45 библиотек при НИИ с 46 библиотечными работниками. На предприятиях насчитывалось 49 технических библиотек, 86 передвижек и

лишь 18 библиотечных работников. Из них только 4 работника имели специальную библиотечную подготовку.

За 3 года оккупации Белоруссии фашисты разрушили большинство промышленных предприятий, почти полностью уничтожили библиотечные фонды. Еще до освобождения г. Минска Совнарком Белорусской Республики утвердил решение о восстановлении созданной в 1934 г. Правительственной библиотеки им. А.М. Горького. В 1944 г. она первой среди научных библиотек начала обслуживать организации и учреждения города, руководителей промышленных предприятий и строительных организаций. В этом же году на железнодорожных узлах были восстановлены линейные библиотеки.

В период восстановления промышленности поднимались из руин разрушенные фабрики и заводы, строились новые, возникали целые отрасли промышленности. Рассмотрение библиотечных вопросов осуществлялось на самом высоком уровне управления страной. 10 августа 1949 г. ЦК КП(б)Б принял постановление «О состоянии и мерах улучшения библиотечного дела в республике». В нем правительство регламентировало создание библиотек на каждом предприятии. По состоянию на 1 января 1957 г., по сведениям Статистического управления БССР, на предприятиях промышленности, строительства, транспорта и связи насчитывалось 264 библиотеки и лишь 44 штатных работника; в НИИ и проектных организациях было 74 библиотеки, которые имели 50 штатных работников.

Массовые библиотеки были не в состоянии квалифицированно и полно удовлетворять узкоспециальные, профессиональные запросы работников предприятий. Технические библиотеки были тесно связаны с производством, работа их была направлена на обеспечение конкретных профессиональных потребностей определенных коллективов. Еще одна особенность технических библиотек заключалась в том, что технические библиотеки обслуживали относительно стабильный состав читателей, ограниченный рамками одного предприятия, организации. Максимальная приближенность к производству позволяла дойти в библиотечно-библиографическом обслуживании до каждого члена производственного коллектива. Важнейшим направлением работы технических библиотек являлось оперативное информирование читателей обо всем ценном, что появлялось в печати и поступало в фонд в виде неопубликованных материалов. Широкое распространение получило привлечение к пропаганде литературы передовых рабочих и ИТР. Обслуживание, осуществляемое техническими библиотеками, все в большей степени характеризовалось упреждающим информированием читателей о литературе, ее местонахождении, условиях получения. Возросла роль технических библиотек в распространении передовых методов труда на предприятиях.

В 60-е гг. все больше внимания со стороны руководства республики стало уделяться деятельности технических библиотек на предприятиях. По-

## История библиотечной службы

становление Совнархоза Белорусской ССР от 16 января 1960 г. «О мероприятиях по улучшению работы технических библиотек» полностью посвящено деятельности технических библиотек. В документе определена роль технических библиотек. «Технические библиотеки призваны помочь рабочим и ИТР в совершенствовании своих знаний; в овладении новейшими достижениями науки, техники, передовыми методами труда, в решении производственных задач, направленных на досрочное выполнение семилетнего плана». Совнархоз поручил начальникам отраслевых управлений, директорам предприятий выделять средства из фондов предприятий на приобретение технической литературы; в течение года предоставить благоустроенные помещения библиотекам, обеспечить их необходимым оборудованием, мебелью и инвентарем. Благодаря этим решениям увеличилось количество технических библиотек на предприятиях Совнархоза БССР. В 2 раза вырос книжный фонд библиотек. И во столько же раз возросло число читателей технических библиотек. В практику работы большинства технических библиотек были внедрены новые методы пропаганды технической литературы, такие, как проведение библиографических обзоров, открытых просмотров, читательских конференций. Налажено индивидуальное информирование руководителей и инженерно-технических работников предприятий о достижениях науки и техники.

В эти годы в стране проходило множество разнообразных общественных смотров библиотек, Всесоюзных походов за знаниями, движений за звание библиотек отличной работы, в которых активное участие принимали технические библиотеки. Подготовка этих мероприятий проводилась на самом высоком уровне – в ГКНТ Совета Министров БССР, на совещаниях главных инженеров отраслевых управлений Совнархоза, главных управлений при Совете Министров и главных инженеров крупнейших предприятий. Основная цель мероприятий – улучшение работы по использованию литературы в помощь техническому прогрессу и повышению квалификации технических кадров. В ходе двухмесячника пропаганды и распространения научной и технической литературы в 1960 г. в библиотеки записалось 3,5 тыс. новых читателей. По итогам смотра деятельности библиотек всех систем и ведомств республиканская комиссия присвоила звание «Лучшая техническая библиотека республики» библиотекам Минского автомобильного завода и Могилевского завода искусственного волокна. В 1962 г. в республике развернулось соревнование за звание «Техническая библиотека отличной работы». Руководители отраслевых управлений, министерств и ведомств, директора предприятий и организаций обязаны были принять меры к обеспечению нормальных условий работы библиотек: предоставить благоустроенные помещения; выделить необходимое оборудование и инвентарь, а также средства для комплектования фондов; оказать помощь техническим библиотекам в приведении в образцовый по-

рядок каталогов и картотек.

Характерная примета данного времени: технические библиотеки создавались до пуска предприятий. Например, на Гомельском суперфосфатном заводе библиотека была организована за полгода до ввода предприятия в строй; на Гродненском азототуковом заводе – за год.

В связи с быстрым ростом сети технических библиотек и повышением их роли в информационном обслуживании работников промышленности в 1969 г. на библиотечном факультете Минского пединститута им. А.М. Горького была введена специализация «Технические библиотеки». С этого времени началась подготовка кадров высшей квалификации для технических библиотек в республике, в результате чего в ближайшие годы каждый второй работник НТБ имел библиотечное образование.

Коренным образом изменилось содержание работы библиотек. Укреплялись связи с органами информации. Наряду с традиционными методами пропаганды книги библиотеки стали проводить дни информации, дни специалистов, открытые просмотры литературы, выполнять тематические подборки, вводить системы избирательного распределения информации и дифференцированного обеспечения руководства, вести работу с референтами и техинформаторами.

Для повышения качества обслуживания работники технических библиотек активно внедряли дифференцированное обслуживание различных категорий читателей. Если раньше основной категорией читателей технических библиотек являлись ИТР, то со временем значительное число читателей составили рабочие. В помощь рабочим, обучающимся смежным профессиям, технические библиотеки проводили массовые мероприятия, семинары, школы передового опыта. Тематические выставки организовывались не только в библиотеках, но и на проводимых совещаниях, в цехах и отделах. С целью содействия повышению квалификации проводились также комплексные формы пропаганды книги: дни, недели, декады, месячники.

Значительную работу вели технические библиотеки республики по созданию передвижных и справочных библиотек и организации их деятельности. В 1968 г. при технических библиотеках предприятий насчитывалось 527 передвижных и справочных библиотек. Технические библиотеки занимались обучением библиотечкарей-общественников основам библиотечного дела, организовывали смотры-конкурсы передвижек.

Библиотеки промышленных предприятий, организаций, став составной частью органов НТИ, взяли на себя выполнение новых информационных функций и по характеру своей деятельности превратились в научно-технические библиотеки. Значительную часть их фондов стали составлять описания изобретений к авторским свидетельствам и патентам, промышленные каталоги, нормативно-технические документы, работа с которыми требовала высокой квалификации и специальных

знаний. Библиотеки, используя разнообразные формы и методы работы, осуществляли информационно-библиотечное обслуживание научных, ИТР, рабочих, служащих, новаторов производства, изобретателей и рационализаторов. С целью унификации наименования библиотек ГКНТ СССР решением от 24 июля 1970 г. рекомендовал именовать библиотеки на промышленных предприятиях, в научно-исследовательских и проектно-конструкторских организациях научно-техническими.

Важной проблемой библиотечно-информационного обеспечения специалистов науки и техники являлось предоставление информации на предприятия, не имеющие НТБ. Для Белоруссии, где удельный вес мелких и средних производств значителен, эта проблема была особенно актуальна. Библиотеки различных систем и ведомств, отраслевых служб НТИ объединяли свои усилия для обслуживания специалистов этих предприятий.

К середине 70-х гг. в НТБ начали активно использоваться технические средства. Среди них: организация регистрационной картотеки читателей на перфокартах, тематический учет изданий органов НТИ на рейтеркартах; составление текущих библиографических указателей с использованием фотокопий каталожных карточек систематического каталога; использование автоинформаторов о новинках литературы.

Еще в июле 1967 г. Совет Министров БССР решил «считать целесообразным создание в 1970 г. РНТБ при Институте НТИ и пропаганды при Госплане БССР». Однако период ее создания затянулся на 10 лет. Лишь 25 февраля 1977 г. Совет Министров Белорусской ССР принял постановление о создании Республиканской научно-технической библиотеки в целях улучшения работы по справочно-информационному и библиотечному обслуживанию предприятий, научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций, ученых, ИТР и новаторов производства, повышение уровня методического руководства сетью технических библиотек республики. РНТБ приняла от Правительственной библиотеки им. А.М. Горького функцию методического центра для НТБ и приступила к новому направлению работы. 70-е – середина 80-х гг. озаменованы тесным сотрудничеством НТБ и их методического центра. Сеть насчитывала 362 технические библиотеки, силами которых обслуживалось 260 тыс. читателей – специалистов науки и производства. Со временем методическая помощь, оказываемая РНТБ, распространилась на все библиотечно-информационные структуры предприятий и организаций всех регионов республики: НТБ, информационные, патентные службы, службы стандартизации. Сложность методической работы заключалась в том, что эти библиотечно-информационные структуры расположены в организациях, подчиненных различным министерствам и ведомствам.

В эти годы эффективно действовали Зональный методический совет и регулярно проводимые им Зональные научно-практические конференции научно-технических библиотек Прибалтийских республик, Белорусской ССР и Калининградской об-

ласти. Начиная с 1960 г. в городах Риге, Вильнюсе, Таллине и Минске работники технических библиотек республик и областей встречались на зональных совещаниях и конференциях. Как правило, в этих встречах участвовали представители технических библиотек Москвы, Ленинграда, Перми, Горького, Киева, Волгограда и ряда других крупных промышленных городов. Зональный методический совет НТБ созывался не реже 2 раз в год. Зональные конференции работников НТБ Белоруссии, Латвии, Литвы, Эстонии, Калининградской области в 70-е гг. проводились ежегодно. Гостеприимно приглашала участников конференций каждая республика. К сожалению, в связи с изменением политической обстановки в стране Зональный методический совет, на протяжении 25 лет являвшийся высшим совещательным органом НТБ зоны, прекратил свою деятельность. Так и не был реализован проект создания зонального депозитария. Не было создано объединение «Инфобалт», целью которого являлась разработка и эксплуатация автоматизированных систем информации.

Перевод предприятий и организаций на полный хозяйственный расчет не мог не отразиться на состоянии НТБ. 90-е экономически нестабильные годы во многом изменили как направления деятельности самих организаций, так и основные виды работ их структурных подразделений. Наименее защищенными оказались НТБ: их объединяли с архивами, техническими отделами, отделами маркетинга. НТБ выдержали первую волну продолжительностью в 15 лет. Почти все НТБ остались с 1 работником. Во многих НТБ сохранилась 0,5 ставки библиотечного работника, причем 30% сотрудников не имеют специального образования. Следствием увольнения библиотечных работников явилось сокращение объемов и видов справочно-информационных услуг, оказываемых библиотеками. Результат прихода в НТБ неквалифицированных кадров сказался на качестве выполняемых работ. Произошло резкое устаревание фондов и невозможность использования их в информационных целях. БелНИИНТИ перестал существовать. Региональные ЦНТИ также прекратили выполнение информационных функций. Еще недавно очень богатые фонды научно-технических документов, скомплектованные областными ЦНТИ, оказались замороженными. В этот сложный период 21 января 1994 г. Совет Министров Республики Беларусь принял постановление об организации в Брестском, Витебском, Гомельском, Гродненском и Могилевском регионах областных научно-технических библиотек на правах филиалов РНТБ. РНТБ провела большую работу по организации полноценной деятельности филиалов.

В этих условиях существенно возросла роль РНТБ как методического центра и расширилось ее информационное влияние во всех регионах страны.

**Summary** This article is about research libraries in Belarus: their history, social role and main principles of forming the information and library system.